

中国乒协主席王励勤： 四个冠军来之不易

新华社多哈5月25日电 中国队在2025年多哈世乒赛五个单项的比赛中赢得四个冠军，中国乒协主席王励勤25日表示，国乒在面对多种挑战的情况下取得这样的成绩，实属不易。

上个月刚就任中国乒协主席的王励勤介绍，由于巴黎奥运会之后中国队处在新老交替的过程中，所以这次并没有派出最强阵容来参加多哈世乒赛，再加上赛前集训时间短、奥运会设项改变等原因，中国队的多哈之行遇到很大挑战，但全队依然赢得了男单、女单、女双和混双冠军，胜利来之不易。

他说，中国队夺冠的四个项目中，有三个项目的决赛对手是其他协会的运动员，“不管遇到什么样的困难，我们的信心都非常强，都按照赛前制定的目标跟技战术（执行），最终取得了胜利”。

王励勤特别表扬了王楚钦，后者在本次世乒赛与孙颖莎搭档取得混双三连冠，并在男子单打决赛中以4:1击败巴

西选手雨果·卡尔德拉诺，个人首夺世乒赛男单冠军。

“非常可喜的是，王楚钦这次克服了种种困难，克服了很多压力，最终实现了个人的突破，为男队拿下这枚非常宝贵的金牌。”王励勤说。

王励勤对年轻队员的表现也表示满意：“特别是蒯曼，她第一次参加世乒赛就与王曼昱获得了女双金牌。”

对于比赛中暴露出的问题，王励勤说，中国队对双打项目的了解和研究、运动员之间的配合以及运动员兼项体力精力的分配，还有很多改进的地方。此外，国乒男运动员在大赛能力和经验上还有待提升。

王励勤表示，多哈世乒赛取得的成绩让他对2028年洛杉矶奥运会更有信心了，但“走下领奖台，一切从零开始”，回国后队伍将尽快针对洛杉矶奥运会项目设置的调整，有针对性地做好训练备战工作，特别是要处理好训练跟参赛之



多哈赛场的“双重邂逅”



新华社多哈5月25日电 在多哈世乒赛女单决赛刚刚落幕的余韵中，场外上演了两场别开生面的“偶遇”。一场，是新华社记者在混合采访区巧遇国际奥委会主席托马斯·巴赫；另一场，则是冠军孙颖莎赛后意外与巴赫面对面——两场邂逅，一段佳话。

巴赫当晚观看了这场女单决赛，并作为嘉宾为女单选手颁奖，当这位国际奥委会掌门人经过采访区时，新华社记者上前握手致意，并问起他对于这场比赛的“观后感”。

“孙颖莎是一位伟大的冠军，但我们也不能忘记王曼昱，她打出了一场非常精彩的比赛。”巴赫对记者说。他仍沉浸在刚才那场七局鏖战中，“这是一场几乎无可挑剔的决赛，精彩绝伦”。

这场决赛堪称乒坛巅峰对决：卫冕冠军孙颖莎与2021年冠军王曼昱大战七局，比分交替上升、高潮迭起，孙颖莎最终以4:3险胜，成功实现卫冕。

谈及孙颖莎在关键时刻的表现，巴赫特别提到了一个令他印象深刻瞬间：“很多人在第七局0:3落后、此前又遇到擦边球的情况下，可能会陷入绝望。但她挺了过来，并最终实现逆转。当你看到她在那样的时刻还能面带微笑，你就会明白，这是真正顶尖运动员之间的较量。”

“这正是伟大冠军所具备的品质，不是吗？”巴赫感慨。

就在此时，第二场“偶遇”发生了——刚刚夺冠的孙颖莎恰巧从采访区走过，看到巴赫后立刻停下脚步，主动上前打招呼：“每次见到巴赫主席，都会给我带来好运。”

现场顿时一片笑声，巴赫笑着回应：“这是你自己赢下来的。”

孙颖莎随即笑着说，希望能留下联系方式。巴赫愉快地答应了，并表示：“我们要常联系。”两人此前曾共同出席过巴黎奥运会闭幕式等多个场合，他们的轻松互动让现场气氛更加融洽，也让这场赛场之外的相遇充满温情与暖意。

巴赫表示，他非常高兴看到乒乓球项目日益发展壮大，越来越受到欢迎，也为奥林匹克运动的成功作出了重要贡献。

这场双重邂逅不仅串联起体育竞技的高光时刻，也传递出人与人之间的真诚互动。在多哈这个闪耀的赛场上，一位冠军、一位国际奥委会掌门人、两次相遇，留下了别样的动人瞬间。

这是近20年最难的世乒赛

乒乓球，已经改变了原来的模样

中国队多哈世乒赛的金牌数量，最终定格在四枚。

备战本届世乒赛的封闭集训中，国乒男队主教练王皓就坦言，这或许是近20年男队面临的最艰难赛事。

在过去30年的历史中，这个成绩不是最好，却也好过2013年巴黎世乒赛的三枚金牌——以结果而言，甚至可以说超出预期。

但观察之下，各个单项之下，趋势的变化也很明显。

双打，中国队面临极大挑战

首先是双打，突破中国队成为了一种现实的可能。

这次世乒赛，相当数量的协会都配置了技术互补更加合理，更加尊重双打规律的组合。在之前的奥运周期中，双打的作用首先降低到团体的一场，后来又增加了混双，中国队对于单项双打的投入相对比较低。

总体来说，上一个奥运时代，中国队更多强调堆叠个人能力——这是奥运赛制的产物。新的奥运周期，男、女双打回归，增加的两块金牌显然会加剧其他协会在双打上的投入和竞争。

国乒男双50年来首次无缘世乒赛四强，而这两对男双梁靖崑/黄友政、林高远/林诗栋，都是被林昀儒/高承睿组合淘汰。

国乒的两对女双组合，钱天一/陈幸同止步1/16决赛提前出局，这样一来，女双四强中自1987年以来第一次只有一对中国组合双打。另一对女双的王曼昱/蒯曼，独守全区夺冠。

相比于之前，现在对手的双打配对更有目的性、更合理、更强调彼此互补。

现在单打能力上的差距已经在弥合，中国队的选择要么是出两个绝对主力组双打，要么就要在技术互补和配合上做探索了——大赛前临时用左、右手组合配对，对于下次夺金已经是切实的风险。

女双中，跨国组合波尔卡诺娃/斯佐科斯打进决赛，德国组合温特/万远打满五局、逆转淘汰陈幸同/钱天一、最终跻身八强——前者虽然配对很久，但是在国际舞台上缺少亮眼表现，后者虽然配合过一段时间，但温特今年才改变打法，把反手反胶换成了防弧胶。

在新的六枚金牌的奥运会赛程中，那些凑不齐参加全部六项的小协会，在双打中会获得更大的阵容灵活性。他们不用顾及单打或者团体，可以想方设法最大化专注于双打——新周期的一个全新挑战。



单打，各协会实力正悄然拉近

而在单打中，各个协会的实力在前所未有的地拉近。

即便在实力档次段落最明显的女子单打中，中国队保持着可观的领先优势——四强中占据三人。但整体上看，日本已牢牢占据次名的实力。

这次女单八强，中、日各占据四个位置。而国乒女单两场外战的失利，对手都是日本球员，1/8决赛早田希娜淘汰石洵瑶，伊藤美诚战胜王艺迪进入半决赛。

日本女队的实力，已经不仅仅在于她们有一批有冲击力的选手，更在于她们已经到了足以内部竞争迭代、提升整体实力的程度。

传统上，世界冠军在激烈的淘汰中出局，这种“幸福的烦恼”是中国队的专属，现在日本队也有了类似的剧烈内部竞争。

男单中，这次单打成绩有所突破的，不少来自于小协会的本土培养：

当下最闪光的，当然是一个人独力将美洲带到世界杯冠军的雨果，这一次他又将“巴西”印在了多哈世乒赛的场地，夺得男单银牌，再一次创造巴西乒乓球的历史。

雨果之外，小一些的冷门也没间断：

英格兰的三号选手汤姆·贾维斯淘汰了德国队的邱党，杀入十六强，苦战六局之后不敌梁靖崑；

哈萨克斯坦的格拉斯门科击败篠塙大登，16强苦战六局不敌雨果——而篠塙大登首轮淘汰了薛飞。

整体上，这次男单呈现出来的，就是传统意义上的强弱协会差距已经很小。

在男单技战术世界范围内前所未有的集中化的今天，再要求中国队每个队员都有稳定的断代优势已经不再现实。

这是一个剧烈变革几乎每天都在发生的时代，乒乓球也不是例外。在全新的奥运模式之下，每个国家都在这个新的现实中重新摸索。国乒不必沉迷于过去，加油奋力向前，以期能重新回到那往昔般的荣耀。

后厂